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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Митко Димитров Шошев 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”, Педагогически факултет 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 3 Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.2 Психология (Клинична психология) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 94. от 12. 11 2021 г. и в интер-

нет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра 

Психология към Педагогически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Златомира Геор-

гиева Костова от Педагогически факултет. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № PД 21-35 от 10. 01. 2022г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане 

на академичната длъжност „доцент” в ПУ по област на висше образование 3 Социални, сто-

пански и правни науки, професионално направление 3.2 Психология (Клинична психология), 

обявен за нуждите на катедра „Психология” към Педагогически факултет 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат:  

Гл. ас. д-р Златомира Георгиева Костова от катедра „Психология” към Педаго-

гически факултет на Пловдивски университет. 

Представеният от гл. ас. д-р Златомира Георгиева Костова комплект материали на хар-

тиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и 

включва следните документи: 

– Молба до Ректора на Пловдивски университет за допускане за участие в конкурс за 

академична длъжност „доцент”; 
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– Автобиография; 

– Диплома за висше образование с придобита образователно – квалификационна 

степен „магистър”; издадена от Софийски университет 

– Диплома за образователна и научна степен „доктор”, област на висше образование 3 

Социални, стопански и правни науки, ПН 3.2 Психология (Специална психология), 

издадена от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”; 

– Списък на научните трудове; 

– Справка за спазване на минималните национални изисквания за заемане на акаде-

мична длъжност „доцент”; 

– Анотация на материалите по чл. 65 на ПРАСПУ, вкл. самооценка на приносите; 

– Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– Удостоверение за трудов стаж; 

– Документи за учебна работа; 

– Документи за научноизследователска работа; 

– Други документи, подкрепящи кандидатурата. 

Копия от всички документи са представени коректно в електронен вариант. 

  Кандидатът д-р Златомира Костова е представила за изготвяне на настоящото становище 

общо 36 публикации. От тях 1 хабилитационен труд – монография; 1 публикувана книга на 

базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор”; 4 учебници и учебни 

помагала, като съавтор; 3 статии в научни издания, реферирани и индексирани в световноиз-

вестни научни бази данни; 22 статии в нереферирани списания с научно рецензиране; 3 сту-

дии, публикувани в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни и 2 студии, 

публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране.  

  За авторското участие в статиите и в учебниците и учебните помагала като съавтор, д-р 

Златомира Костова е представила коректно разделителни протоколи. 

  За изготвяне на становището приемам за рецензиране всички 36 представени научни 

труда, тъй като те имат пряко отношение към научната специалност. 

  Кратки биографични данни за кандидата 

  Д-р Златомира Георгиева Костова придобива ОКС „магистър” по специалност „Психо-

логия” в магистърска програма „Клинична и консултативна психология на СУ „Св. Климент 

Охридски” през 2007 г. През 2013 г. защитава ОНС „доктор” в област на висшето образование 

3 Социални, стопански и правни науки, ПН 3.2 Психология в докторска програма Специална 

психология и тема на дисертационния труд „Изследване на емоционално – афективното раз-

витие при генерализирани разстройства на развитието”. Според представената автобиография 
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и удостоверение за трудов стаж, д-р Златомира Костова работи като преподавател, главен 

асистент, в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” от 2001 г, последователно в ка-

тедри „Психология и педагогика” и „Психология”. От 2014 г до момента е и регионален ди-

ректор на Института за психично здраве, филиал Пловдив. Член е на Българската асоциация 

по когнитивно – поведенческа психотерапия и Дружество на психолозите в Република Бъл-

гария. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Съгласно приложената справка д-р Златомира Костова има разработени 3 учебни прог-

рами в ОКС „бакалавър”, специалност „Психология, редовна и задочна форма на обучение в 

Пловдивски университет; 2 учебни програми в ОКС „бакалавър”, специалност „Социални 

дейности” в Пловдивски университет; 1 учебна програма в ОКС „магистър”, специалност 

„Училищна психология” в Пловдивски университет; 1 учебна програма в ОКС „магистър”, 

специалност „Позитивна психология” в Пловдивски университет; 2 учебни програми в ОКС 

„магистър”, специалност „Приложна психология в Пловдивски университет и 1 учебна 

програма в ОКС „магистър”, специалност Клинична и консултативна психология в СУ. Раз-

работените учебни програми, лекционните курсове към тях и тестовете и казусите за проверка 

на знанията на студентите пряко отразяват направленията, в които работи кандидатът. 

Д-р Златомира Костова е била научен ръководител на общо 20 дипломанти, успешно 

защитили дипломните си разработки. Темите на дипломните работи са също пряко отражение 

на научните търсения на кандидата. 

Д-р Златомира Костова има и активна работа със студенти в Студентски научен форум. 

Научните изследвания и работа на д-р Златомира Костова мога да определя като насо-

чени в 3 направления, като и трите са отражение на посоките в развитието на клиничната 

психология като наука. 

Първото научно направление е по отношение на изследване на емоционалните състоя-

ния и емоционалната регулация при деца с дизонтогенеза, по специално при деца с разст-

ройства от аутистичния спектър. По това направление д-р Златомира Костова представя 

трудове с номера 2, 6, 8, 10, 11, 13, 19, 23, 25, 31. От тези публикации бих отбелязал моног-

рафията на базата на защитен дисертационен труд като един отличен литературен източник, с 

научна и практическа стойност, в който като принос може да се отдели Протокол за опреде-

ляне на равнището на емоционално – афективно функциониране на детето с РАС. Останалите 

публикации по това научно направление отразяват различни аспекти в изследванията на д-р 

Златомира Костова по отношение на емоционалните състояния на децата с тази форма на 

дизонтогенеза. 
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Второто научно направление, по което д-р Златомира Костова представя свои разра-

ботки е посветено на взаимоотношенията между деца с отклонение в развитието и техните 

родители.  Това са публикациите с номера 1, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 21, 23, 26, 27, 31. 

Несъмнено подобни взаимоотношения включват и емоционална компонента, нарушения на 

емоционалните състояния както при децата с отклонение в развитието, така и при техните 

родители, поради което и част от статиите, отразяващи двете изследователски направления се 

припокриват. 

Третото научно направление, в което д-р Златомира Костова работи е свързано с изу-

чаването на мозъчните механизми на съвременната психотерапия. Едно съвременно разбиране 

на мозъчно – базираната психотерапия от гледната точка на съвременните невронауки. Прави 

впечатление, че трудовете по това направление са на английски език и са публикувани в ре-

ферирани и индексирани издания. Това са публикации с номера 3, 4, 28, 29, 30. Независимо от 

по-малкият им брой, представените публикации са с висок импакт фактор и висока научна 

стойност. 

Д-р Златомира Костова има и публикации и в областта на общата клинична психология и 

психологията на деца със специални образователни потребности. Представените публикации 

отразява компетентностния профил и професионализма на кандитата. 

От представения списък за цитиранията правят впечатление цитиранията на публика-

циите на д-р Златомира Костова в чуждестранни и реферирани и индексирани издания. 

Приемам представените научни и практико – приложни приноси, но бих ги групирал 

съгласно научните интереси на кандидата. 

3. Критични забележки и препоръки 

Д-р Златомира Костова е автор на повечето от представените за рецензиране научни 

трудове, показва добра публикационна и научна активност по отношение на самостоятелни 

монографии и статии, посветени на значими проблеми в клиничната психология и психоте-

рапията, а с участието си като съавтор в учебници и учебни помагала затвърждава качествата 

си на специалист в сферата на тази научна специалност. Научното и израстване, според мен, 

би подпомогнало още повече нейната изследователска и педагогическа работа. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение бих посочил, че документите и материалите, представени от гл. ас. д-р 

Златомира Костова отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник 

на ПУ „Паисий Хилендарски“.  
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Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор”. В работите на кандидата има 

оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като 

представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от 

международни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа 

приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и пре-

подавателската квалификация на гл. ас. д-р Златомира Костова е несъмнена. 

 Постигнатите от гл. ас. д-р Златомира Костова резултати в учебната и науч-

но-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изисквания на Педа-

гогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и препоръчам на Научното жури 

да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически факултет за избор на 

д-р Златомира Георгиева Костова на академичната длъжност „доцент” в ПУ „П. Хилендарс-

ки“ по професионално направление 3.2 Психология (Клинична психология) 

12. 03 2022 г.  Изготвил становището: ............................................. 

      Доц. д-р Митко Шошев 

 

 

 


